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Вступ 

Вітчизняна харчова промисловість нараховує десятки різних галузей і 

включає більш чверті всіх промислових підприємств. 

Основна задача харчової промисловості полягає в значному збільшенні 

виробництва, підвищення якості, біологічної цінності і смакових достоїнств 

продуктів харчування, поліпшення їхнього асортименту. 

Для рішення поставлених задач вводяться в дію нові і реконструюються 

існуючі підприємства, широко впроваджується нове технологічне обладнання, 

засоби упакування, спеціальний транспорт, безтарні перевезення сипучих 

продуктів, використовуються нові види сировини, удосконалюється на основі 

механізації й автоматизації складське господарство. 

Розвиток галузей харчової промисловості пов`язаний з високою 

концентрацією виробництва, створенням великих і складних споруджень, 

зосередженням готової продукції, сировини, допоміжних матеріалів, часто 

пожежовибухонебезпечних. 

Згідно статистики за 11 місяців 2018 року в Україні зареєстровано 74541 

пожежа. Порівняно з аналогічним періодом 2017 року спостерігається зменшення 

кількості пожеж на 6,6 %. Кількість людей, загиблих унаслідок пожеж, 

збільшилась на 5,7 %, травмованих на пожежах зменшилось на 0,9 %. Прямі 

збитки від пожеж збільшились на 3,2 %, побічні – на 1,9 %, на 8,2 % більше 

знищено та пошкоджено техніки, у 5,3 рази більше загинуло свійських птахів, на 

24,2 % більше знищено тонн зерна. На 0,4 % менше знищено та пошкоджено 

будівель і споруд, на 39,7% менше знищено тонн кормів, на 25,7% менше загинуло 

свійських тварин. 

Матеріальні втрати від пожеж склали 7 млрд. 649 млн. 646 тис. грн.. (з них 

прямі збитки становлять 1 млрд. 979 млн. 248 тис. грн.., а побічні – 5 млрд. 670 

млн. 398 тис. грн..). 

На пожежах виявлено 1 702 загиблих людини, у тому числі 40 дітей. 

Загинуло внаслідок пожеж 1 697 людей, у тому числі 46 дітей; 1 358 людей 

отримали травми, з них 110 дітей. 
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Упродовж 10 місяців 2018 року в Україні в середньому щодня виникало 223 

пожежі, на яких гинуло 5 і отримувало травми 4 людини, вогнем знищувалось або 

пошкоджувалось 70 будівель і споруд та 13 одиниць транспортних засобів. 

Складовою частиною харчової промисловості є молочна галузь. Молочні 

продукти складають значну частину серед продуктів харчування. У наш час 

неможливо уявити собі прилавки магазинів без молочних продуктів. Тому майже в 

кожному місті, районному центрі, знаходиться молоко переробне підприємство. У 

м. Куп`янськ знаходиться ПрАТ «Куп’янський молочноконсервний комбінат». 

Асортимент продукції, що випускається, складає більш ніж 100 видів. Свою 

продукцію підприємство постачає не тільки в м. Куп`янськ, але й в м. Харків та 

інші райони Харківськой області. На підприємстві працює 770 чоловік, робота 

ведеться в дві зміни, вдень – 650 чоловік, вночі – 120 чоловік. 

Молокопереробне підприємство неможливе без застосування компресорних 

установок, у технологічному процесі яких застосовується така небезпечна 

речовина, як аміак. Комбінат відноситься до підприємств із третім ступенем 

небезпеки. У зв’язку з цим особливе значення приймає попередження пожеж і 

вибухів на об`єктах такого типу, оснащення підприємств новітніми засобами 

пожежогасіння, підготовка і підвищення кваліфікації працівників галузевої 

служби пожежної охорони і техніки безпеки, ознайомлення з правилами пожежної 

безпеки і діям на випадок виникнення пожежі і надзвичайної ситуації всіх 

службовців і робітників підприємства. 

Розвиток високих технологій і широке застосування досягнень хімії в 

промисловості, привели до різкого збільшення числа надзвичайних ситуацій, 

зв’язаних з виходом у навколишнє середовище отруйних хімічних речовин. По 

наслідках ці надзвичайні ситуації можна порівняти з застосуванням зброї масового 

ураження. Хімічні впливи становлять небезпеку як для населення, так і для 

екології в цілому. 

Отруйні хімічні речовини виділяються в умовах протікання деяких пожеж. 

Але найбільш небезпечними є аварії і руйнування на хімічно небезпечних об’єктах 

і підприємствах з використанням у технологічному процесі отруйних хімічних 
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речовини а також при аваріях на транспорті під час перевезення отруйних 

хімічних речовин. 

Аварії на хімічно небезпечних об’єктах (ХНО), супроводжуються пожежами, 

вибухами, зараженням навколишнього середовища отруйними хімічними 

речовинами. При цьому можливо утворення зон хімічного зараження, площа яких 

виміряється квадратними кілометрами, і втрати серед незахищеного населення в 

цих зонах можуть складати 100%, досягаючи сотні тисяч чоловік. Цей факт 

обумовлює необхідність розробки заходів для забезпечення безпеки на ХНО і 

захисту населення при можливих аваріях.  

При викиді значного числа отруйних хімічних речовин, крім зони хімічного 

зараження, утворяться вибухопожежонебезпечні хмари, у наслідок чого можуть 

виникати великі пожежі, утворюватися вогневі кулі і навіть може виникнути 

вогненний шторм. При виникненні надзвичайних ситуацій з викидом отруйних 

хімічних речовин визначальна роль оперативно рятувальної служби обумовлена не 

тільки гасінням пожеж, але й створенням умов, при яких поширення наслідків 

аварії стане неможливим. Для цього застосовуються водяні завіси, що значно 

зменшують наслідки хімічного впливу отруйних хімічних речовин на навколишнє 

середовище і населення. 

Працівники ДСНС України повинні мати необхідні знання і навички 

організації захисту населення та навколишнього середовища від наслідків викиду 

в атмосферу отруйних хімічних речовин і виконання робіт в умовах хімічного 

зараження. 

Метою дипломної роботи є вивчення: технологічного процесу аміачної 

холодильної установки, дослідження фізико – хімічних та 

пожежовибухонебезпечних властивостей аміаку, аналіз можливості утворення 

горючого середовища, аналіз умов та шляхів поширення пожежі на випадок її 

виникнення, організації пожежогасіння і охорони праці на ПрАТ «Куп’янський 

МКК Харківської області». 
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РОЗДІЛ 1. Аналіз пожежної небезпеки об’єкту 

1.1. Характеристика об’єкту та опис технологічного процесу 

ПрАТ «Куп’янський молочноконсервний комбінат» розташований у східній 

частині адміністративного та економічного центру м. Куп`янськ, за адресою: м. 

Куп`янськ, вул. Ломоносова 26, підприємство має два в’їзди, основний з вул. 

Ломоносова та запасний з вул. Заосколянської, центральна прохідна розташована 

зі сторони вул. Ломоносова. 

Об’єкт межує: з півночі – Куп`янський Цукрозавод, з півдня - 

адміністративні будівлі м. Куп’янськ, із заходу – р. Оскіл, зі сходу – житлові 

будинки. 

Комбінат являє собою комплекс 1,2,3-х поверхових будинків, каркаси і 

перекриття яких виконані із збірного залізобетону.  

Головний виробничий корпус – 3-х поверховий будинок. Каркас і 

перекриття виконані із збірного залізобетону. Стіни із силікатної цегли. Покрівля 

м’яка. 

Адміністративно-побутовий корпус з їдальнею – 3-х поверховий будинок. 

Каркас із збірного залізобетону. Фундамент монолітний. Стіни – цегляні. Покрівля 

з металевого штампованого настилу.  

Допоміжний корпус – 2-поверховий цегляний будинок. Каркас будинку 

виконаний із збірного залізобетону. Фундамент – бетонні блоки. Покрівля з 

металевого настилу. 

Компресорна одноповерхова будівля, з силікатної цегли. Фундамент – 

залізобетонні балки. Будинок каркасного типу, перекриття залізобетонні. Покрівля 

м’яка. 

Склад жерстянобаночного цеха – одноповерхова будівля, каркас будинку 

збірний залізобетонний. Стіни-цегляні. 

Котельня – одноповерхова будівля, стіни та перегородки з силікатної цегли, 

перекриття виконані із збірного залізобетону, покрівля з профнастилу. 

Автопарк – одноповерхові, однопрогонові будівлі з силікатної цегли 

перекриття із збірного залізобетону, покрівля шиферна по дерев`яній обрешітці. 
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Блок складів – одноповерхові, однопрогонні будівлі з силікатної цегли. 

Фундамент – залізобетонні балки. Будинок каркасного типу, перекриття 

залізобетонні. Покрівля м’яка руберойд. 

Загальне число працюючих на комбінаті складає 826 чоловік. Підприємство 

відноситься до хімічно небезпечних об’єктів із ІІІ ступенем небезпеки, у 

виробничому процесі використовується аміак до 5 т. При аварії може утворитися 

зона зараження глибиною до 0,57 км, можливе розтікання на площі до 2,0 га. 

На території підприємства розташований холодильно-компресорний цех, що 

є складовою частиною головного виробничого корпусу. 

Холодильно – компресорний цех має наступне устаткування: 

- Компресори аміачні: NF-111 – 4 шт. 

Влаштовано система аварійного відключення компресорів (автоматична і 

ручна) і система припливно-витяжної вентиляції.  

2. Посудини: 

- масло-відділювачі «ОЖ-100» – 2 шт., ємністю 100 літрів 

газоподібного аміаку та «ОЖ-70» ємністю 70 літрів газоподібного аміаку; 

- конденсатори КТГ 315 – 3 шт., ємністю 1,5 м3, максимальний рівень 

заповнення 20%; 

- лінійні ресивери – 2 шт., об’ємом по 2,5 м3, максимальний рівень 

заповнення 80%, у робочому стані порожні; 

- віддільники рідини – 2 шт., з них об’єм  0,4 м3 і 0,7 м3; 

- випарні конденсатори – 5 шт., об’ємом по 0,2 м3, максимальний рівень    

заповнення 10%; 

- панельні випарники АКХ-320 – 3 шт., об’ємом 0,35 м3, максимальний 

рівень заповнення 50%. 

Для виявлення НХР на комбінаті в компресорному цеху встановлені і 

використовуються локальні системи виявлення НХР: прилад СТХ-12 3-х 

канальний та сигналізатор концентрації пар аміаку СКПА-0.1 4-х канальний. 

У виробничому процесі для виявлення витоку аміаку також 

використовується індикаторний папір, що просочений розчином фенолфталеїном. 
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На території комбінату мається одне захисне спорудження, що відповідає 

вимогам СНіП.3.01.09-84. Постачання сховища повітрям здійснюється за 

допомогою фільтровентиляційних систем по режиму чистої вентиляції і 

фільтровентиляції. Для цілей пожежогасіння та нейтралізації можливого викиду 

аміаку на об’єкті мається резервуар градирні ємністю 150 м3 та 3 пожежних 

гідранти. 

На підприємстві експлуатується потенційно небезпечне обладнання, а саме 

аміачна – холодильна установка (АХУ) схема якої представлена на рис.1.1: 

 

Рис.1.1. Принципова схема холодопостачання 

 

Коротка характеристика схеми холодопостачання 

Споживачем холоду на об’єкті ПрАТ Куп’янський МКК Харківської області 

є технологічний процес (холодоспоживаюче обладнання – пристінні батареї) для 

охолодження молочних продуктів. Для отримання штучного холоду функціонує 

одноступенева аміачна холодильна установка (АХУ) з схемою проміжного 

РІДИНА 

КОМПРЕСОР 

РЕГУЛЯТОР ПОТОКУ 

ВИПАРНИК 

НИЗЬКИЙ ТИСК 
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охолодження, в якій перенесення тепла від охолоджуємих середовищ (об’єктів) до 

випаровувачів здійснюється з допомогою холодоносія. Відповідно до класифікації 

на АХУ реалізована (експлуатується) компресорні – циркуляційні схеми (системи) 

безпосереднього охолодження холодоносія (в якості якого використовується 

розсіл). Безпосереднє охолодження розсолу передбачає передачу тепла від теплого 

розсолу, циркулюючому в міжтрубному просторі випаровувача безпосередньо 

холодоагенту (аміаку), циркулюючому в між трубному просторі випаровувача. 

Компресорно– циркуляційна система охолодження включає в себе всі елементи 

холодильної установки – холодильну машину (ХМ), конденсатор, регулюючий 

вентиль, охолоджуючий апарат (випаровувач) і допоміжне обладнання 

(масловіддільники і ін.) 

Призначенням ХМ є зниження температури навколишнього середовища і 

підтримання цієї температури протягом необхідного терміну.Як холодильна  

машина застосовуються компресорні агрегати АМ – 220 (2 шт.) 

На АХУ функціонують охолоджуючі системи вироблення холоду для 

отримання наступних температурних режимів охолодження: t0 = +4 0C  + 100C. 

Робочий цикл охолодження теплого розсолу здійснюється наступним чином. 

Парова фаза аміаку з між трубного простору випаровувача надходить на стиснення 

в компресор (№1,2) під шар рідкого аміаку, при цьому пари охолоджуються, і від 

них відділяється масло. На шляху до виходу через бічний штуцер відбувається 

додаткове відділення масла при проходженні парів аміаку через гранчасті відбійні 

конуси. Вивільнені від масла пари аміаку надходять в міжтрубний простір 

конденсатора КД – 60КГТ (№1,2) з водяним охолодженням, де за рахунок 

теплообміну з водою циркулюючої в трубному просторі конденсується. З 

конденсатора ЖА по трубному просторі подається в міжтрубний простір 

випарника де за рахунок теплообміну з холодоносієм (розсол), циркулюючи в 

трубному просторі випаровувача, охолоджуючи при цьому холодоносій  до 

потрібної температури. 

Випарник являє собою горизонтальну циліндричну кожухотрубну посудину: 

між трубний простір, середовище – аміак, Pраб = 1,3МПа, tраб = (-20/50) 0С, Vм = 
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55,5 м3, трубний простір, середовище – розсіл Pраб= 0,6 МПа, tраб = (-20/50) 0С, Vм = 

22,6 л. 

Конденсатор являє собою горизонтальний циліндричну кожухотрубну 

посудину: між трубний простір, середовище – аміак, Pраб = 1,8Мпа, tраб = (+1/50) 

0С, Vм = 450л, трубний простір середовище – вода  Pраб=0,6 МПа, tраб= (=1/50)0С 

 Розсольна система складається з наступних вузлів і агрегатів: 

• насос відцентровий – 2 шт.; 

• регулююча станція; 

• трубопроводи для транспортування розсолу; 

• ємність для приготування холодоносія. 

Аміачна холодильна установка (АХУ) скомпонована на основі: 

Аміачних агрегатів одноступеневих холодильних, що випускаються на базі 

комплекту обладнання, що складається з автоматизованого компресора NF-111, які 

з’єднані за допомогою клино-пасової передачі з електродвигуном, з регулюванням 

продуктивності і захистом для роботи агрегату. Компресор поршневого виду, 2 – 

циліндровий, з водяним охолодженням головок. Служить для стиснення аміаку. 

Робочий цикл здійснюється наступним чином. Пари аміаку які утворилися в 

випарнику під тиском кипіння відсмоктуються компресором і разом з маслом, що 

подається в камеру стиснення, стискаються до тиску конденсації. 

Масло служить для зниження температури нагнітання, зменшення 

внутрішніх перетоків і змащування деталей, а також сприяє зниженню шуму 

працюючого компресора. З компресора масло – аміачна  суміш надходить в 

масловіддільник, де відбувається відділення масла. Звільнені від масла пари аміаку 

надходять в конденсатор, де за рахунок теплообміну з водою стискаються і ЖА 

зливається в між трубний простір випарника. 

Принцип роботи компресорної холодильної установки полягає в тому, що 

при роботі компресора у випарнику, який знаходиться на боці всмоктування, 

знижується тиск холодоагенту, який міститься там. При низькому тиску 

холодоагент інтенсивно випаровується (кипить), віднімаючи необхідне для цього 

тепло із навколишнього середовища через металеві стінки випарника. 
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Пара холодоагенту відсмоктується компресором, проходить по 

всмоктувальному трубопроводу, поступає в циліндр компресора. В циліндрі пара 

холодоагенту стискається і під тиском (приблизно від 0,6 – 0,15 МПа) нагнітається 

по нагнітальному трубопроводу в конденсатор. В конденсаторі, який 

охолоджується водою або повітрям, холодоагент при високому тиску й 

температурі переходить у рідкий стан і через регулювальний вентиль поступає 

у випарник. В момент проходження холодоагенту через малий отвір вентиля тиск 

його знижується від тиску конденсації до тиску випаровування. Низький тиск у 

випарнику, який створюється компресором, забезпечує кипіння холодоагенту при 

низькій температурі. 

Випарник – цей пристрій, який має вигляд змієвикової ребристо – трубної 

батареї, в якій відбувається кипіння холодоагенту в умовах низької температури за 

рахунок теплоти, що поглинається з довкілля. Випарник встановлюється усередині 

холодильної шафи. 

Табл. 1.1 

Технічні характеристики 

Поверхня теплообміну 2 до 800, м 

Робочий тиск  до 2,0, МПа 

Температура середовищ  від -40 до +70, оС 

Діаметр від 500 до 1800, мм 

Діаметр теплообмінних труб 25 і 38, мм 

Довжина  9300, мм 

Маса до 22 000, кг 

Конденсатор – призначений для охолодження пари аміаку і перетворення їх 

в рідину. Для прискорення охолодження аміаку через конденсатор продувають 

повітря спеціальним вентилятором. 

КТГ-65 – конденсатор кожухотрубний; 65 – площа поверхні теплообміну,  
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Конструкція: Охолоджуючі труби розвальцьовані в трубну решітку. Після 

розвальцьовування, при необхідності, мідна труба піддається пайкі, а сталева – 

зварюванню. Теплообмінний блок зібраний в безшовній трубі виготовленої з листа 

і є корпусом конденсатора, і виготовлений у вигляді нерозбірного елемента. 

Компресор – пристрій, який відсилає пари холодоагенту з випарника і 

направляє їх в конденсатор в стислому стані. 

Регулюючий вентиль – пристрій, регулюючий кількість рідкого аміаку, що 

подається у випарник, представлено на рис. 1.2.  

 

Рисунок 1.2 Схема аміачних запірних вентилів 

а – фланцеві Ду-20, 25, 32 мм,  

б – фланцеві Ду-100, 150, 200 мм,  

в – цапкові Ду-15 мм 

 

1.2. Аналіз пожежовибухонебезпеки 

1.2.1. Дослідження фізико-хімічних та пожежовибухонебезпечних 

властивостей речовин і матеріалів, що обертаються в технологічному процесі 

Аміак (NH3) – газ без кольору, з різким запахом. Номер ООН-1005. Ступінь 

токсичності – 4. Молекулярна маса – 17,031, легше повітря. Температура кипіння 

Ткип= -33.4 оС, густина в скрапленому стані 681,4 кг/м3; коефіцієнт дифузії газу в 

повітрі 0,198 см2/с, теплота згоряння 316,5 кДж/моль; температура 
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самоспалахування Тс.сп – 650оС, НКМПП φн=15%, ВКМПП φв=28%, енергія 

запалювання 680 мДж, максимальний тиск вибуху 588 кПа.  

Вибухо – пожежо небезпечність: рідкий аміак – важко горючий. Газоподіб-

ний аміак з горючим газом, при концентрації у повітрі – 15-18 % 

вибухонебезпечний. Вибухонебезпечними є також його сполуки з хлором, ртуттю, 

йодом, бромом, кальцієм, оксидом срібла і деякими іншими хімічними 

речовинами 

Застосовується для виробництва азотної кислоти, нітрату і сульфату амонію, 

рідких добрив, соди, в органічному синтезі. Широко використовується в 

промислових холодильних машинах, при фарбуванні тканин, нікелюванню. 

Зберігається і перевозиться в рідкому стані під тиском. При виході в атмосферу 

інтенсивно випаровується (дихає) і прохолоджує навколишнє середовище. Теплота 

паротворення 341 кал/гр. При розливі утворює зону хімічного зараження. 

Таблиця 1.2.  

Характерні концентрації для аміаку 

Гранично 

припустима 

концентрація 

Стерпна при 

вдиханні протягом 

0,5-1 години 

Гранична при 

вдиханні протягом 

0.5-1 години 

Смертельна при 

вдиханні протягом 

5-10 хв. 

0,02 мг/л 0.17 мг/л 1.7 мг/л 3.5 мг/л 

 

Аміак добре розчиняється у воді: в одному об’ємі води, за кімнатної 

температури, розчиняється близько 700 об’ємів аміаку. Запах відчувається при 

концентрації 40 мг/м3. Потрапляє в організм людини через органи дихання і шкіру. 

Аміак за ступенем токсичності відноситься до 3 групи токсичності. Він викликає 

різке подразнення слизових оболонок, порушення дихання, нестримні приступи 

кашлю, запаморочення, біль у шлунку, блювання, затримку сечі, слабкість у 

м’язах, судоми, порушення кровообігу та обмінних процесів у корі головного 

мозку. У перші години після отруєння аміаком може настати смерть від сердечної 

слабкості або припинення дихання на фазі вдоху. 
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При попаданні рідкого аміаку на шкіру виникають обмороження, печіння, 

можливі опіки 3 ступеню. Пари в закритих об’ємах утворюють з повітрям 

вибухонебезпечні суміші. Горіння аміаку відбувається при постійному джерелі 

вогню. Гасити аміак необхідно повітряно-механічною піною з максимально 

можливої відстані. При зрошенні водою відбувається бурхливе «скипання» і 

збільшується швидкість випару. 

1. Інверсія простежується в безвітряні літні дні. При швидкості вітру не 

більше 3 м/с простежується: 

– глибина розповсюдження хмари – 1,4 км; 

– ширина хмари – 42 км. 

2. Ізотермія простежується при похмурій погоді та у вечірній час: 

– глибина розповсюдження хмари – 0,28 км; 

– ширина хмари – 42 км. 

3. Конвекція простежується в літні, ясні дні. При швидкості вітру не 

більше 3 м/с простежується: 

– глибина розповсюдження хмари – 0,085 км; 

– ширина хмари – 42 км. 

При швидкості вітру більше ніж 6 м/с хмара НХР швидко розсіюється. При 

швидкості вітру більше ніж 1 м/с приймаються поправочні коефіцієнти згідно 

метеоумов. 

 

1.2.2. Аналіз можливості утворення горючого середовища 

Однією з причин аварійних ситуацій на даному підприємстві є 

розгерметизація ресиверів з наступним витоком та випаровуванням рідкого аміаку. 

При аварійних викидах аміаку із резервуарів, апаратів та трубопроводах під 

тиском частина аміаку, в залежності від початкової температури, випаровується. 

Залишок аміаку  охолоджується до температури кипіння при атмосферному тиску і 

нижче. При витіканні значної кількості рідкого аміаку утворюються проливи, з 

поверхні яких аміак випаровується особливо інтенсивно (період першочергового 

випаровування). Рідкий аміак в герметичних апаратах, що знаходяться при 
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температурі навколишнього середовища є перегрітою рідиною. При 

розгерметизації апарата  при механічному пошкодженні, а також при пожежі, 

починається швидке випаровування рідкого аміаку та різке зниження тиску в 

апараті. Якщо буде відбуватися нагрівання апарата з рідким аміаком, він закипає, 

що може привести до підвищення тиску та вибуху. Навіть достатньо надійного 

запобіжного клапану не завжди може зупинити вибух. Після швидкого 

випаровування до 1/3 скрапленого газу починається різкий приріст тиску. І тому, 

якщо газ не виходить з апарата, виникає загроза його руйнування, особливо з 

підвищенням температури. Таким чином, основними причинами створення 

аварійних ситуацій є порушення режиму роботи компресорів, насосів, витікання 

холодоагенту, забруднення теплообмінних поверхонь, утворення снігової шуби на 

повітроохолоджувачах, пошкодження або несправність запобіжних клапанів, 

накопичення повітря та масла в ресиверах, порушення герметичності з’єднань та 

сальників в запірній арматурі випарників. 

 

1.2.3 Аналіз можливості виникнення в горючому середовищі джерела 

запалювання. 

Для аміачної холодильної установки небезпеку в представляє не тільки 

можливість утворення горючого середовища, але і можливість появи в цьому 

горючому середовищі джерела запалювання. 

Джерелами запалювання на виробництві можуть бути: відкритий вогонь, 

розжарені продукти горіння, теплові прояви хімічних реакцій, теплові прояви 

електричної енергії, теплові прояви механічної енергії. Для даного об’єкту 

зурахуванням людського фактору значну пожежну небезпеку представляють 

вогневі ремонтні та монтажні роботи, до яких відносяться газозварювальні, 

газорізальні та паяльні роботи, пов’язані з розігріванням та варінням бітумів і 

смол. Пожежна небезпека вогневих робіт обумовлена не тільки наявністю 

відкритого вогню (полум’я), але і наявністю розплавленого та розжареного металу, 

іскор у вигляді мілких крапель, що горять та розлітаються у різні сторони. 
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Краплі та іскри розплавленого металу мають температуру 1700 0С і більше. 

При проведенні вогневих ремонтних робіт в приміщенні аміачної холодильної 

установки, до яких відносяться зварювальні роботи, варка бітуму, пайка, луження 

з використанням відкритого вогню, виникає велика ймовірність займання 

розлитого машинного масла, аміачно-повітряної суміші (у разі виникнення 

небезпечної концентрації аміаку в повітрі ) та інших горючих матеріалів. 

Особливо небезпечним є проведення вогневих ремонтних робіт усередині 

металевих апаратів, в яких можуть накопичуватися пожежовибухонебезпечні 

суміші. Джерелами запалювання при цьому можуть бути освітлювальні пристрої, 

що використовуються при роботі всередині закритих апаратів і резервуарів. 

Особливу небезпеку представляє потрапляння масла на кисневі балони, редуктори, 

гумові шланги та газові пальники. 

Одним з характерних джерел запалювання при експлуатації холодильної 

установки є підвищення температури пари, що виходить із компресора до рівня 

температури спалаху масел, які використовуються в аміачних холодильних 

установках. Якщо при нагнітанні аміаку в компресорі підтримується низька 

температура, то виникає вологий хід компресора, що може призвести до 

гідравлічного удару і пошкодження компресора. При підвищеній температурі в 

холодильній машині понад установлену норму в компресорі з’являється нагар, 

пошкоджуються сальники та ущільнення, що призводить до витікання масла та 

виходу аміаку в атмосферу. Розкладання масла, внаслідок високої температури 

нагнітання (135-15000С для різних типів компресорів) веде до утворення летючих 

речовин, поєднання яких з парами аміаку утворює вибухонебезпечну суміш. 

Висока температура в компресорі може привести до спалаху масла в компресорі, 

так як температура спалаху масел, що використовуються для змащення аміачних 

холодильних машин становить близько 1600 °С. Крім цього, при експлуатації 

компресорів можуть бути відхилення від нормальної роботи, в результаті чого 

з’являються шуми, стукіт та перегрів деталей агрегату. Тепло, що виділяється 

внаслідок тертя деталей, може бути джерелом запалювання для горючих сумішей. 
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До основних причин підвищеного нагріву деталей, що труться, відносяться: 

неправильне складання механізмів, в результаті якого з’явилися перекоси 

привідних валів, недостатні або великі зазори між деталями (приводить до 

порушення нормального режиму змащення агрегату); використання сильно 

забрудненого масла, а також масла з невідповідною в’язкістю; недостатнє 

змащування деталей, що підлягають тертю; порушення герметичності системи 

змащення; забруднення фільтрів; низький рівень масла в картері компресора; 

надмірна затяжка підшипників тощо. 

Теплові прояви електричної енергії в умовах технологічних процесів 

машинного відділення можуть бути джерелом запалювання через невідповідність 

електричного обладнання струмовому навантаженню або характеру 

навколишнього середовища (вологи, температури, хімічної активності), 

перевантаження електричних мереж та електродвигунів, механічних пошкоджень 

електрообладнання. Небезпечне виділення тепла при дії електричного струму 

може бути у вигляді: електричних іскрових розрядів; електричної дуги при 

короткому замкненні; перегріві при перевантаженнях електрообладнання; 

перегріві контактів через великий перехідний опір; іскрових розрядів, статичних 

зарядів та впливів атмосферної електрики. 

 

1.2.4. Аналіз умов та шляхів поширення пожежі на випадок її 

виникнення 

Найбільш характерними умовами, що сприяють поширенню пожежі на 

даному підприємстві є: накопичення великої кількості горючих матеріалів на 

виробництві; наявність шляхів, що створюють можливість поширення полум’я, 

розжарених продуктів горіння; поява в процесі пожежі раптових факторів, що 

прискорюють її; запізніле виявлення пожежі та несвоєчасне повідомлення про неї; 

відсутність та несправність первинних та стаціонарних засобів пожежогасіння; 

некваліфіковані дії обслуговуючого персоналу при ліквідації аварії та гасінні 

пожежі. 
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Пожежа, що може виникнути на об’єкті, буде поширюватись, перш за все, по 

накопиченню горючих речовин та матеріалів, по будівельним конструкціям, 

виконаним з горючих матеріалів, по технологічним комунікаціям, трубопроводам, 

їх теплоізоляції, що просочена горючими маслами. Вогонь також може 

поширюватись по системам вентиляції, технологічним отворам, по горючим 

відкладенням в системах вентиляції, комунікаціях. 

Характерними шляхами поширення пожежі на об’єкті можуть бути: паро-

газоповітряна хмара в результаті викиду аміаку, дзеркало розлитого аміаку, який 

швидко випаровується, а також дзеркало розлитого масла. 

Сприятливі умови для швидкого поширення вогню на великі площі 

створюються при аваріях апаратів та трубопроводів з аміаком та горючими 

маслами, що виходять з обладнання під тиском з великою швидкістю і 

розливаються на значній площі. 

В машинному залі аміачної холодильної установки полум’я може 

поширитися по дзеркалу розлитого масла в разі його підтікання із трубопроводів, 

масло збірників, масло відділювачів, а також по поверхні розлитого аміаку, що 

швидко випаровується і далі поширення вогню відбувається по парогазовій хмарі. 

У разі вибуху вибухонебезпечних сумішей пожежа швидко може поширюватись 

на значні відстані по уламкам, що розлітаються в результаті вибуху. 

 

1.3. Визначення категорії приміщення за вибухопожежною та 

пожежною небезпекою 

Проведемо розрахунок, щодо визначення категорії приміщення машинного 

залу аміачної холодильної установки, а саме надлишковий тиск вибуху при 

спалаху вибухонебезпечної паро – газоповітряної суміші. Згідно з вимогами [7]. 

Характеристика  приміщення аміачної холодильної установки: 

Довжина L=21м 

Ширина b=9м 

Висота h=4м  

Середню температуру в приміщенні приймаємо t=20 0С 
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Табл. 1.3 

Вихідні данні 

Показник Значення 

речовина Аміак 

об’єм апарата Vап = 1,5 м3 

тиск в апараті P = 18 атм. 

довжина підвідного трубопроводу  Lпід = 4,0 м 

діаметер підвідного трубопроводу Dпід = 100 мм 

довжина відвідного тубопроводу Lвід = 4,0 м 

діаметер відвідного трубопроводу Dвід = 100 мм 

 

Розрахуємо надлишковий тиск вибуху при спалаху вибухонебезпечної паро–

газоповітряної суміші. 

,
1100

)(
т, ’нспгвільн

оmax
KCV

Zm
PPP 


−=

 
     

(1.1) 

де Pmax – максимальний тиск вибуху стехіометричної газоповітряної або 

пароповітряної суміші у замкнутому об’ємі, визначаємо за довідниками; 

Ро – початковий тиск, кПа (допускається приймати 101кПа);  

m – маса ГГ або парів ЛЗР та ГР, що потрапили в результаті розрахункової 

аварії до приміщення 

Z – коефіцієнт участі ГГ або парів у вибуху; 

Vвільн – вільний об’єм приміщення, м3;  

ρг,п – густина газу або пари при розрахунковій температурі tp, кг/м3. 

Розрахуємо Vвільн – вільний об’єм приміщення за формулою:  

Vвільн = 0,8 ×A×B×H     (1.2) 

Vвільн = 0,8 ×20×15×4 = 960,8 м3 

де А – довжина приміщення, (20 м) 

В – ширина приміщення, (15 м) 
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Н – висота приміщення,(4 м) 

 Розрахуємо густину газу за формулою: 

,
)0036,01(0

гп

ptV

M

+
=                                                         (1.3) 

7078,0
)200036,01(413,22

03,17
гп =

+
=

 
кг/м3 

 

Розрахуємо Сст – стехіометрична концентрація ГГ, % (об.), що визначається 

за формулою: 

                                                   

,
84,41

100
т

+
=cC

                                                         
(1.4) 

                                                  

29
5,084,41

100
т =

+
=cC   

Для визначення стехіометричної концентрації аміаку, необхідно визначити 

стехіометричний коефіцієнт кисню в реакції згоряння за формулою: 

                                                   24

охн
с

nnn
n −

−
+=                                                       (1.5) 

де nc, nн, no, nx– число атомів С, Н, О та галогенів у молекулі ГГ  

5,0
2

0

4

13
0 =−

−
+=  

Кн – коефіцієнт, що враховує негерметичність приміщення й 

неадіабатичність процесу горіння. Допускається приймати Кн рівним 3. 

Знаходимо масу аміаку, що вийшов внаслідок розрахункової аварії в 

приміщенні за формулою: 

ГTa VVm += )(        (1.6) 

де Va – об’єм газу, що вийшов з апарата, м3;  

Vт  – об’єм газу, що вийшов з трубопроводів, м3;  
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r – густина газу при розрахунковій температурі tp, кг/м3. 

При цьому                  

                                          
,01,0 1

0

1 VPV
P

P
Va ==                                              (1.7) 

7,265,1
101,0

8,1
==aV , м3 

де Р1 – тиск в апараті, кПа;  

     V– об’єм апарата, м3;  

     Р0 – атмосферний тиск, що дорівнює 101,3 кПа. 

Визначимо об’єм газу, що вийшов із трубопроводу за формулою: 

                                                       TTT VVV 21 += ,                                                         (1.8) 

417,44,4017,0 =+=TV , м3 

де V1т – об’єм газу, що вийшов з трубопроводу до його перекривання, м3; 

V2т – об’єм газу, що вийшов з трубопроводу після його перекривання, м3 

Для визначення об’єму газу, що вийшов із трубопроводу необхідно 

розрахувати об’єм газу, що вийшов із трубопроводу до його перекривання, та 

об’єм газу, що вийшов із трубопроводу після його перекривання, за формулами:  

                                                            = qV T1 ,                                                         (1.9) 

017,0120000138,01 ==TV ,м3 

де q – витрата газу, м3/с;    

              )...(01,0...(V 2
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(1.10) 

 

де Р2 – максимальний тиск у трубопроводі за технологічним регламентом, 

кПа; 

322

2T 4,4)0,41,00,41,0(
3,101

1800
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r – внутрішній радіус трубопроводів, м;  

L – довжина трубопроводів від аварійного апарата до засувок, м; 

Р0 – атмосферний тиск, що дорівнює 101,3 кПа. 

Після проведених розрахунків визначаємо масу аміаку, що вийшла в 

приміщення буде такою:  

02,227078,0)417,47,26( =+=m , кг 

Розрахуємо надлишковий тиск вибуху: 

                 

02,9
3

1

2,29

100

7078,08,960

5,002,22
)3,101588( =


−=

 ’

P кПа                           (1.11) 

Висновок: За проведеними розрахунками встановлено, що приміщення 

машинного залу аміачної холодильної установки відноситься до категорії «A» так 

як в ньому обертається аміак, який є горючим газом, у такій кількості, що може 

утворювати газоповітряні суміші з киснем надлишковий тиск вибуху 9,02 кПа, що 

перевищує 5 кПа. 

 

1.4. Визначення класів вибухонебезпечних зон. 

Усі простори поділяються на вибухонебезпечні, пожежонебезпечні та інші 

[14]. 

При нормальному режимі роботи в приміщенні аміачної холодильної 

установки вибухонебезпечна суміш газів з киснем не утворюється, а можливі 

тільки в результаті аварії або несправності. В такому випадку згідно ПУЕ 

приміщення аміачної холодильної установки буде відноситися до класу зони 2, 

так, як ці зони розташовані в приміщеннях, у яких при нормальній експлуатації 

вибухонебезпечні суміші горючих газів (незалежно від нижньої концентрації 

спалаху) або парів ЛЗР із киснем не утворюється, а можливі тільки в результаті 

аварії або несправностей. 
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РОЗДІЛ 2. Профілактичні заходи щодо забезпечення пожежної безпеки 

об’єкту 

Згідно з вимогами ГОСТ 12.1.004-91 «Пожарная безопасность. Общие 

требования» розглянемо необхідні заходи системи запобігання пожежі, системи 

протипожежного захисту та організаційно-технічні заходи, які слід впровадити на 

об’єкті. 

Системи протипожежного захисту 

Обмеження поширення пожежі по виробничим приміщенням досягається 

використанням основних будівельних конструкцій з нормованими межами 

вогнестійкості та межами поширення полум’я. Якісним показником 

вогнестійкості будівлі є її ступінь вогнестійкості. 

Вогнестійкістю будівлі називають здатність її основних конструктивних 

елементів (несучих стін, не несучих стін, перегородок, колон, елементів сходової 

клітки, перекриттів, покриттів) чинити опір дії вогню та високих температур. 

Протипожежний захист об’єктів повинен забезпечуватися: 

- використанням засобів пожежогасіння та відповідних видів пожежної 

техніки; 

- використанням автоматичних установок пожежної сигналізації та 

пожежогасіння; 

- використанням основних будівельних об’єктів з регламентованими 

межами вогнестійкості та межами поширення вогню; 

- використанням просочування конструкцій об’єктів антипіренами та 

нанесенням на їх поверхні вогнезахисних фарб; 

- влаштуванням, що обмежують поширення пожежі; 

- організацією своєчасною евакуацією людей; 

- використанням засобів захисту людей від небезпечних факторів пожежі; 

- використанням систем проти димного захисту. 

Холодильне відділення складається з машинного відділення, яке має 2 

входи, один з яких проходить через операторську. Операторська відокремлена від 



     

НУЦЗУ.4.2017-039.ПіТБОтаТ.РПЗ 
лист 

     
25 

Изм Лист № документа Подпись Дата 

 

машинного відділення цегляною перегородкою. Внутрішнє протипожежне 

водопостачання на об’єкті відсутнє. 

Евакуація людей проводиться згідно плану евакуації по основним та 

запасним виходам. В якості евакуаційних виходів також необхідно 

використовувати віконні отвори. Організовувати самостійний вихід та виведення 

людей під наглядом пожежних на чисте повітря. В разі виникнення аварії, 

пов’язаної з викидами аміаку, необхідно використовувати протигази РД (проти 

аміаку) та захисний одяг – костюми Л-1, які є в наявності на підприємстві.  

Обов’язковою умовою забезпечення безпеки особового складу є 

встановлення постів газової безпеки, а також уточнення та контроль меж зони 

зараження аміаком у разі його виходу шляхом спостереження за змінами 

напрямку вітру. Необхідно контролювати тривалість роботи особового складу в 

засобах захисту. 

Система запобігання пожежі 

Запобігання виникнення пожежі на ПрАТ «Куп’янський МКК Харківської 

області» забезпечується, перш за все, запобіганням утворення горючого 

середовища та запобіганням виникнення в горючому середовищі джерел 

запалювання. Пожежно-профілактичні заходи, що запобігають утворенню 

горючого середовища в холодильному відділенні виробничого корпусу направлені 

перш за все на дотримання герметичності холодильної системи з метою 

запобігання виходу аміаку у виробниче приміщення. 

В якості ущільнюючого матеріалу на аміачній холодильній установці 

використовують гуму, пароніт, фторопласт. В якості ущільнюючого матеріалу та 

прокладок в аміачній холодильній установці використовують пароніт та 

спеціальну масло-бензостійку гуму. Звичайну гуму використовувати заборонено, 

так як в середовищі спостерігається сильне набрякання гуми. 

Для дотримання нормального режиму роботи установки використовується 

запірно-регулююча арматура, що змонтована з напрямом руху робочої рідини або 

газу під клапан. Для контролю за тиском застосовуються манометри та 

мановакуометри класу точності не нижче 2,5 з написом аміак. Прилади розміщені 
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в місцях де відсутня вібрація, циферблати розташовані вертикально. Прилади 

розташовані на висоті від 2 до 3 метрів. Манометри, що використовуються 

опломбовані, мають клеймо повірок (1 раз на рік). 

Для захисту обладнання, що працює під тиском, від пошкодження 

використовуються запобіжні клапани. Аналіз причин аварійних ситуацій на 

холодильній установці показав, що пружинні клапани мають недоліки: 

інерційність та ненадійна робота на обладнанні з підвищеною вібрацією, що 

приводить до частого виходу їх із ладу. Для запобігання виникнення аварійних 

ситуацій необхідно проводити перед пуском системи перевірку герметичності 

обладнання, що працює під тиском. 

Внутрішній огляд здійснюється через кожні 2 роки, а гідравлічні 

випробування 1 раз у 8 років. При проведенні випробувань необхідно звільнити 

обладнання від робочого агенту, продути повітрям. Категорично забороняється 

добавляти в повітря аміак. 

Для забезпечення нормальної роботи компресорів, апаратів, приладів 

охолодження необхідно контролювати: 

➢ температуру (тиск) кипіння холодоагенту; 

➢ зниження температури (тиску) кипіння холодоагенту проводити до 

збільшення перепаду температури між холодоагентом та повітрям охолоджуючого 

приміщення;  

➢ тиск (температуру) конденсації. За нормальних умов температура 

конденсації повинна перевищувати температуру води, що відходить від 

конденсатора на 4-6 °С, або бути на 2-4 °С вище температури води, що поступає 

на охолодження;  

➢ підвищення температури нагнітання. Особливо небезпечним є літній 

період роботи аміачних холодильних установок при відносно високій температурі 

конденсації та низький температурі кипіння холодоагенту. 

Для запобігання виникнення гідроудару в компресорах необхідно 

контролювати попадання в циліндр компресорів рідкого холодоагенту, або парів з 

підвищеною вологістю. 
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Основними причинами попадання рідкого холодоагенту в компресори є: 

➢ невірне регулювання подачі його у відділювач; 

➢ різке зниження тиску в системі, при якому пар інтенсивно виділяється 

і викликає переповнення судин; 

➢ при попаданні рідини із підсмоктуючих трубопроводів, коли переріз 

колекторів значно більший ніж переріз основного трубопроводу. При цьому 

поступово в трубопроводах збирається рідина, яка потім зменшує переріз проходу 

пари. Швидкість пари при цьому підвищується і приводить до виносу рідини в 

компресор з наступним гідроударом. 

Основними профілактичним заходами проти гідравлічного удару є: 

✓ Контроль рівня рідини у відділювачі за допомогою показчиків рівня, або 

поплавкових регулюючих вентилів; 

✓ здійснення плавного переходу від одного тиску до іншого, а також 

поступове підключення споживачів холоду або зупинка компресорів при 

вмиканні або вимиканні споживачів холоду; 

✓ влаштування ресиверів рідкого аміаку для запобігання накопичення рідини 

у підсмоктуючому трубопроводі; 

✓ монтаж підсмоктуючого трубопроводу з ухилом від компресора; 

✓ установку нагнітального трубопроводу з ухилом від компресора до 

конденсатора; 

✓ дотримання температури підсмотуючих парів в аміачних установках 

одноступінчатого стиснення на 5-10 °С вище температури кипіння, а в 

фреонових установках – на 15-20 °С. 

Для запобігання порушень герметичності клапанів, збільшення зазорів між 

деталями. Пошкодження компресору внаслідок вібрації необхідно дотримувати 

вимог до монтажу компресорних холодильних агрегатів. 

Щоб не допустити перегріву деталей (підшипників, циліндрів, сальників) 

компресорів холодильної установки необхідно контролювати режим роботи 

агрегатів та підтримувати належний рівень масла в них. 
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Допускається нагрів частин приблизно на 20 оС вище температури повітря 

в машинному залі. Для забезпечення безпеки експлуатації холодильної установки 

використовуються прилади контролю, захисту та управління, а саме: 

1. Реле рівня (РУ) – для запобігання переповнення рівня рідкого аміаку в 

віддільнику рідини. 

2. Реле тиску (РД) – для запобігання перевищення тиску нагнітання – 

встановлюється на нагнітальній стороні компресора і під’єднується до 

нагнітального вентиля. 

3. Реле температури (РТ) – для запобігання перевищення температури 

нагнітання – встановлюється на нагнітальному трубопроводі компресора і 

підєднується до оборотного клапана. 

4. Реле різниці тисків (РРД) – сигналізує про недостатність тиску в 

системі змащення – датчик низького тиску приєднується до картера компресора, 

датчик високого тиску – до напірного трубопроводу масло насоса. 

Приміщення холодильного відділення обладнано постійно діючою 

припливно-витяжною вентиляцією, що забезпечує 2-х кратний обмін повітря в 

машинному відділенні, а також аварійною витяжною вентиляцією з 3-кратним 

обміном повітря. Електродвигуни робочої та аварійної вентиляції, а також 

пускові пристрої виконані у вибухобезпечному виконанні, а електродвигуни 

припливних вентиляторів машинного відділення в закритому виконанні. 

В приміщенні холодильного відділення концентрація аміаку 

контролюється за допомогою газоаналізаторів. При концентрації аміаку вище 

0,5-01 мг/л включається припливно-витяжна вентиляція.  

Для захисту виробничого приміщення проти виникнення джерел 

запалювання електричного походження на виробництві виконано 

блискавкозахист будівель та споруд згідно норм шляхом накладення 

блискавкоприймаючої сітки на дах будівель. 

Так як приміщення компресорної відносяться до класу 2, на об’єкті 

здійснюються заходи по захисту від статичної електрики згідно ПУЕ. 

Знешкодження зарядів статичної електрики досягається перш за все заземленням 
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електропровідних частин технологічного обладнання. Воно виконується 

незалежно від інших засобів захисту. В приміщенні підлога виконується з 

підвищеною електропровідністю. 

Електродвигуни робочої та аварійної вентиляції, а також пускові пристрої 

повинні установлюватися у вибухонебезпечному виконанні, а електродвигуни 

вентиляторів машинного відділення повинні бути закритого виконання. При 

роботі вентилятора в умовах низьких температур та відносно високої вологості, 

при їх зупинці можливе замерзання та заклинювання рухомих частин. Перед 

пуском електродвигуна необхідно меганометром перевірити якість 

електроізоляції. 

Система організаційно-технічних заходів 

Організаційно-технічні заходи по забезпеченню пожежної безпеки 

холодильного відділення ПрАТ «Куп’янський МКК» і об’єкту в цілому повинні 

перш за все бути направлені: 

➢ на організацію професійної дії добровільної пожежної охорони 

об’єкту, їх чисельність та оснащення; 

➢ на паспортизацію речовин та матеріалів, виробів, технологічних 

процесів, в частині забезпечення пожежної безпеки; 

➢ організацію навчання робочих та службовців, населення правилам 

пожежної безпеки; 

➢ виготовлення та використання засобів наглядової агітації по 

забезпеченню пожежної безпеки. 

З метою розробки профілактичних заходів проведено обстеження 

холодильного обладнання різного типу. Найбільш характерними порушеннями 

норм та правил для цього обладнання з аміачною системою є: 

- повна відсутність або несистематичне ведення цехової документації, в 

тому числі журналів інструктаж; 

- відсутність засобів індивідуального захисту та аптечки; 

- відсутність або використання неперевірених манометрів; 

- експлуатація неперевірених запобіжних клапанів; 
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- відсутність огороджень рухомих деталей агрегатів; 

- відсутність кришок магнітних пускачів та кришок комутаційних коробок 

електродвигунів; 

- розміщення агрегатів та обладнання без фундаментів; 

- загромадження та перекриття аварійних та запасних виходів. 

Організація протипожежного нагляду за об’єктом виконується у 

відповідності до. 

Основною нормативною базою, за якою визначаються заходи пожежної 

безпеки для даного підприємства є: 

1. ДБН В 1.1.7 – 2002 «Пожежна безпека об’єктів будівництва». 

2. ДБН В.2.5-56:2014 «Інженерне обладнання будинків і споруд. Системи 

протипожежного захисту». 

3. Наказ МВС України від 30.12.2014 р №1417 «Про затвердження 

Правил пожежної безпеки в Україні». 

4. ДБН В.2.5-64:2012 «Внутрішній водопровід та каналізація». 

5. ДБН В.2.5-74:2013 «Водопостачання. Зовнішні мережі та споруди. 

Основні положення проектування». 

6. НАОП 8.1.00-1.04-90. «Правила устройства и безопасной эксплуатации 

аммиачных холодильных установок». 

7. СНиП 2.09.02-85* «Производственные здания». 

8. Правила улаштування електроустановок ПУЕ-2008. 

З метою усунення можливості утворення джерел запалювання 

електрообладнання відповідає ступеню захисту за вимогами НПАОП 40.1-1.32-01 

«Правила будови електроустановок. Електрообладнання спеціальних установок». 

Обладнання та трубопроводи заземлені. Аварійний і витяжний вентилятори 

холодильного відділення виконано в іскробезпечному виконанні, а їх 

електродвигуни вибухозахищені з рівнем вибухозахисту – підвищеної надійності 

проти вибуху. 

Для ремонтних робіт використовуються іскробезпечні матеріали та 

інструменти, вогневі роботи проводяться в спеціально відведеному місці. 
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Недоліком у системі попередження виникнення пожеж є відсутність актів про 

проведення заміру опору ізоляції електромереж електроустановок підприємства, 

що є порушенням п. 1.20. Розділу ІV Наказу МВС України від 30.12.2014 р №1417 

«Про затвердження Правил пожежної безпеки в Україні» – далі ППБУ. 

Нормативним документом, який регламентує влаштування та витрати води 

на зовнішнє пожежогасіння є ДБН В.2.5-74:2013 «Водопостачання. Зовнішні 

мережі та споруди. Основні положення проектування». Згідно п. 6.2.1 

допускається приймати зовнішнє протипожежне водопостачання з ємкостей 

(резервуарів, водойм), у тому числі й для будівель холодильників, з урахуванням 

того, що кількість пожежних резервуарів або водойм повинна бути не менша 2 і в 

кожному з них повинен зберігатися 50% запас води для пожежогасіння.  

Витрати води для цілей зовнішнього пожежогасіння приймаються згідно 

вимог п. 6.2.4 та табл. 5 ДБН В.2.5-74:2013. Для промислової будівлі категорії  «А» 

з ІІ ступенем вогнестійкості витрати на одну пожежу повинні становити 20 л/с.  

Загальні витрати води для гасіння пожежі визначаються як сумарна маса 

води на внутрішнє і зовнішня пожежогасіння.  

2х5 л/с. + 20 л/с = 30 л/с. 

Тривалість гасіння пожежі приймається 3 години.  

Організація протипожежного нагляду за об’єктом виконується у 

відповідності до [5]. 

Під час проведення планових перевірок здійснюється огляд (обстеження) 

територій, будівель, споруд та приміщень, проводиться перевірка організації та 

виконання об’єктом перевірки вимог законодавства у сферах пожежної і 

техногенної безпеки, цивільного захисту. 

Періодичність здійснення планових перевірок суб’єктів господарювання 

визначається відповідно до Критеріїв, за якими оцінюється ступінь ризику від 

провадження господарської діяльності та визначається періодичність здійснення 

планових заходів державного нагляду (контролю) у сфері техногенної та пожежної 

безпеки, затверджених постановою Кабінету Міністрів України від 27 грудня 2017 

року № 1043. 

http://search.ligazakon.ua/l_doc2.nsf/link1/ed_2012_02_29/an/16/KP120306.html#16
http://search.ligazakon.ua/l_doc2.nsf/link1/ed_2012_02_29/an/16/KP120306.html#16
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Для здійснення планової або позапланової перевірки суб’єктів 

господарювання орган Державного нагляду (контролю) у сфері пожежної, 

техногенної безпеки та цивільного захисту видає наказ про проведення перевірки, 

який містить: 

➢ найменування суб’єкта господарювання, щодо якого буде 

здійснюватись захід державного нагляду (контролю); 

➢ місцезнаходження суб’єкта господарювання та об’єкта перевірки; 

➢ предмет перевірки; 

➢ дату початку та дату закінчення перевірки; 

➢ посади, прізвища, імена та по батькові посадових осіб, які будуть 

здійснювати перевірку. 

Планові та позапланові перевірки здійснюються в робочий час об’єкта 

перевірки, встановлений правилами внутрішнього трудового розпорядку або 

внутрішнього розпорядку роботи. 

Тривалість планової перевірки визначається залежно від кількості, площі 

будівель, приміщень, дільниць, які перебувають у власності або користуванні 

суб’єктів господарювання, де буде здійснюватись перевірка, а також ступеня 

ризику від провадження господарської діяльності та не може перевищувати 

п’ятнадцяти робочих днів суб’єкта господарювання, а для суб’єкта малого 

підприємництва – п’яти робочих днів, якщо інше не передбачено законом. 

Позаплановою перевіркою суб’єкта господарювання є перевірка, проведення 

якої не передбачено планами роботи Державного нагляду (контролю) у сфері 

пожежної, техногенної безпеки та цивільного захисту, її територіальних органів, 

яка проводиться на підставі: 

➢ подання суб’єктом господарювання письмової заяви до органу 

Державного нагляду (контролю) у сфері пожежної, техногенної безпеки та 

цивільного захисту про здійснення перевірки за його бажанням; 

➢ виявлення та підтвердження недостовірності даних, заявлених у 

документах обов’язкової звітності, поданих суб’єктом господарювання; 
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➢ перевірки виконання суб’єктом господарювання приписів, 

розпоряджень або інших розпорядчих документів щодо усунення порушень 

вимог законодавства, виданих за результатами проведення планових перевірок 

органом Державного нагляду (контролю) у сфері пожежної, техногенної безпеки 

та цивільного захисту; 

➢ звернення фізичних та юридичних осіб про порушення суб’єктом 

господарювання вимог законодавства у сфері пожежної та техногенної безпеки. 

Позапланова перевірка у цьому разі здійснюється тільки за наявності згоди 

Державного нагляду (контролю) у сфері пожежної, техногенної безпеки та 

цивільного захисту на його проведення; 

➢ настання аварії, смерті потерпілого внаслідок виникнення 

надзвичайної ситуацій або пожежі, що було пов’язано з діяльністю суб’єкта 

господарювання. 

Під час проведення позапланової перевірки з’ясовуються лише ті питання, 

необхідність перевірки яких стала підставою для здійснення цього заходу, з 

обов’язковим зазначенням цих питань у посвідченні на проведення перевірки. 

Суб’єкт господарювання повинен ознайомитися з підставою проведення 

позапланової перевірки з наданням йому копії відповідного документа. 

Перевірка складається з таких основних частин: 

1. підготовка до перевірки; 

2. проведення перевірки; 

3. оформлення результатів перевірки; 

4. вжиття відповідних заходів за результатами перевірки. 

Під час підготовки до перевірки державний інспектор з нагляду у сферах 

пожежної і техногенної безпеки, який буде її здійснювати, зобов’язаний: 

➢ ознайомитися з матеріалами наглядової справи та/або матеріалами, які 

надійшли від інших органів; 

➢ визначити перелік питань, які буде перевірено та вивчено на об’єкті 

суб’єкта господарювання (залежно від специфіки господарської діяльності та 
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ступеня ризику від провадження господарської діяльності суб’єкта 

господарювання органу влади, іншого підконтрольного об’єкту); 

➢ ознайомитись з відповідними галузевими нормативно-правовими та 

нормативно-технічними документами, що стосуються пожежної і техногенної 

безпеки, з матеріалами про пожежі та/або випадки виникнення надзвичайних 

ситуацій, а також з технічною документацією і довідковою літературою, яка 

характеризує пожежну та техногенну небезпеку об’єкта перевірки. 

Під час перевірки посадові особи Державного нагляду (контролю) у сфері 

пожежної, техногенної безпеки та цивільного захисту, які її здійснюють, 

зобов’язані дотримуватись установлених правил внутрішнього розпорядку роботи 

та вимог охорони праці. 

Посадові особи органів Державного нагляду (контролю) у сфері пожежної, 

техногенної безпеки та цивільного захисту під час здійснення перевірок мають 

право: 

➢ проводити огляд територій або приміщень, які використовуються для 

провадження господарської діяльності, а також будь-яких документів чи 

предметів, якщо це передбачено законом; 

➢ одержувати під час здійснення перевірки від посадових осіб суб’єкта 

господарювання або органів влади, інших підконтрольних об’єктів пояснення, 

довідки, документи, матеріали, відомості з питань, що виникають під час 

перевірки; 

➢ вимагати від суб’єкта господарювання або органу влади, іншого 

підконтрольного об’єкта усунення виявлених порушень вимог законодавства; 

➢ вимагати припинення дій, які перешкоджають здійсненню перевірки; 

➢ надавати (надсилати) суб’єктам господарювання або органам влади, 

іншим підконтрольним об’єктам обов’язкові для виконання приписи 

(розпорядження) про усунення виявлених порушень і недоліків, постанови про 

застосування запобіжних заходів; 

➢ притягати до адміністративної відповідальності посадових осіб та 

громадян, винних у порушенні встановлених законодавством вимог пожежної 
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безпеки, невиконанням приписів та постанов посадових осіб органів Державного 

нагляду (контролю) у сфері пожежної, техногенної безпеки та цивільного 

захисту; 

➢ фіксувати процес здійснення перевірки на засоби аудіо- та 

відеотехніки з наданням копії запису керівнику суб’єкта господарювання; 

➢ зупиняти до усунення порушень законодавства у сфері цивільного 

захисту та техногенної безпеки роботу підприємств, об’єктів, окремих 

виробництв, цехів, дільниць, експлуатацію машин, механізмів, устаткування, 

транспортних засобів, а також виконання робіт, діяльність неатестованих 

аварійно-рятувальних служб, якщо ці порушення створюють загрозу життю або 

здоров’ю людей. 

Посадові особи Державного нагляду (контролю) у сфері пожежної, 

техногенної безпеки та цивільного захисту, які здійснюють перевірки, зобов’язані: 

➢ повно, об’єктивно та неупереджено здійснювати перевірку в межах 

повноважень, передбачених законом; 

➢ дотримуватися ділової етики у взаємовідносинах із суб’єктами 

господарювання та органами влади; 

➢ не втручатися і не перешкоджати здійсненню господарської діяльності 

під час здійснення перевірки, якщо це не загрожує життю або здоров’ю людей, не 

спричиняє небезпеки виникнення техногенних ситуацій і пожеж; 

➢ забезпечувати нерозголошення комерційної таємниці та іншої 

інформації суб’єкта господарювання або органу влади, що стає доступною 

посадовим особам під час здійснення перевірки; 

➢ ознайомити керівника суб’єкта господарювання або органу влади, а в 

разі їх відсутності - його заступника або уповноважену ним особу з результатами 

перевірки у строки, передбачені законом; 

➢ надавати суб’єкту господарювання консультаційну допомогу щодо 

здійснення перевірки. 

За результатами проведеної перевірки суб’єкта господарювання посадовою 

особою органу Державного нагляду (контролю) у сфері пожежної, техногенної 
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безпеки та цивільного захисту складається Припис про усунення порушень вимог 

законодавства у сферах пожежної, техногенної безпеки, цивільного захисту (далі - 

припис) складається у двох примірниках, один з яких не пізніше п’яти робочих 

днів з дня складення надається керівнику суб’єкта господарювання або органу 

влади, установи, організації чи уповноваженій ним особі для виконання, а другий 

примірник припису з підписом такої особи щодо погоджених строків усунення 

порушень вимог законодавства зберігається в органі Державного нагляду 

(контролю) у сфері пожежної, техногенної безпеки та цивільного захисту, який 

здійснював перевірку. 

До припису включаються невиконані заходи з попереднього припису із 

зазначенням строків, з яких вони пропонувалися до виконання, та пропонуються 

нові строки, а також зазначаються нові заходи, які були виявлені під час перевірки, 

і строки їх виконання. 

На всі об’єкти перевірок в органі Державного нагляду (контролю) у сфері 

пожежної, техногенної безпеки та цивільного захисту заводиться окрема 

наглядова справа, у якій зберігаються документи і матеріали листування, у тому 

числі матеріали перевірок та експертиз протипожежного стану, у тому числі 

орендованих будівель та приміщень, а також копії дозволів, договорів про надання 

їх в оренду та інші документи, що характеризують стан протипожежного захисту 

об’єкта, техногенної безпеки і виконання вимог цивільного захисту відповідно до 

змісту наглядової справи, її ведення та зберігання та загальними відомостями про 

об’єкти, які потрібно відобразити у наглядовій справі. 

У результаті перевірки ПрАТ «Куп’янський МКК» на території підприємства 

та у приміщеннях було виявлені порушення нормативно-правових документів, що 

стосуються пожежної безпеки таких об’єктів і на основі їх запропоновані заходи 

для їх усунення додаток 1. 
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РОЗДІЛ 3. Організація пожежогасіння на об’єкті 

 

При відпрацюванні варіантів гасіння пожежі на об’єкті розробка тактичного 

задуму є актуальною задачею. За тактичним задумом ймовірна пожежа виникла у 

приміщенні машинного відділення АХУ внаслідок перегрівання електропроводки 

гвинтового аміачного компресора NF-811, що викликало розлиття мастила з 

компресора. Пожежа виникла в денний час під час знаходження обслуговуючого 

персоналу у приміщенні. Внаслідок поширення пожежі по дзеркалу розлитої 

рідини та іншому технологічному устаткуванню, увесь об`єм компресорної 

швидко заповнився їдким отруйним димом. 

Дії працівників компресорної, ДПД  та чергового технічного персоналу: 

- сповіщення підрозділу пожежно-рятувальної служби; 

- евакуація персоналу та матеріальних цінностей здійснюється силами та 

засобами ДПД, ДПО та відомчою охороною  

- організація гасіння пожежі первинними засобами пожежогасіння; 

- складання списків для контролю за ходом евакуації; 

- зустріч пожежно-рятувальних підрозділів. 

Час слідування пожежно-рятувальних підрозділів до ПрАТ «Куп`янський 

молочноконсервний комбінат» (при умові, що до підрозділу ДПРЧ-44 відстань 

становить 2,5 км) визначається по формулі: 

.5
30

605,260
хв

V

L

прям

=


=


=     (3.1) 

де: L – відстань від об’єкта до частини; 

Vпрям – середня швидкість руху пожежного автомобіля (за вихідними даними 

- 30 км . годину). 

Знайдемо час вільного розвитку пожежі вр: 

 

вр= виявл. + спов. + зб. та в. + прям + о.р.= 1,8+2+0,85+5+5,3= 14,95 хв  (3.2) 

де: виявл. – час до виявлення пожежі, приймаємо рівним 2 хвилини з 

розрахунку, що на об’єкті мається автоматична пожежна сигналізація; 
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спов. – час до повідомлення в пожежну охорону, включаючи час 

повідомлення в пожежну частину (при наявності засобів телефонного зв’язку 

приймається 2 хв.); 

 зб. та в.  – час збору і виїзду, хв.; 

прям – час проходження до місця пожежі першого підрозділу; 

о.р – час оперативного розгортання до подачі першого ствола (приймається 

виходячи з кількості поверхів або з конкретних умов та розмірів об’єкту). 

З огляду на найгірший варіант розвитку пожежі (місце виникнення пожежі в 

центрі приміщення), а також швидкість розвитку пожежі Vл=1,5 м/хв.: 

Визначаємо площу пожежі, а також сили і засоби для його гасіння: 

1. Визначаємо радіус пожежі: 

9,14)1095,14(5,1105,15,0)10
.

(105,0 =−+=−+=
рвл

V
л

V
п

R   м  (3.3) 

де: Rn – можливий радіус пожежі на момент прибуття першого підрозділу; 

Vл – лінійна швидкість поширення пожежі; 

вр – час вільного розвитку пожежі. 

2. Визначаємо площу пожежі.  

Так як під час пожежі відбудеться вилив та розтікання мастила з компресора 

то пожежа буде поширюватись по дзеркалу розлитої рідини, Підлога та 

огороджуючі конструкції виконані із негорючого матеріалу та на відстані 1 м від 

крайнього компресора влаштований захисний поріг який запобігає розтіканню 

мастила. Тобто форма пожежі буде прямокутна з розмірами сторін а=19,45м; 

b=8м. 

Sпож=a·b=19,45·8=155,6 м2       (3.4) 

де: Sпож – площа пожежі; 

а – довжина приміщення; 

b – ширина приміщення.  

3. Визначаємо площу гасіння: 

Гасіння мастила необхідно проводити повітряно – механічною піною 

середньої кратності за допомогою стволів ГПС–600 (інтенсивність подачі води на 



     

НУЦЗУ.4.2017-039.ПіТБОтаТ.РПЗ 
лист 

     
39 

Изм Лист № документа Подпись Дата 

 

гасіння пожежі обиралась виходячи з максимально можливої інтенсивності подачі 

стволом ГПС–600). 

 Sгас=Qпр/Is=6/0,08= 75 м2    (3.5) 

де: Qпр – витрата води зі ствола ГПС – 600 л/c; 

Is – інтенсивність подачі л/c·м2 ; 

4. Визначаємо кількість стволів ГПС – 600  на гасіння пожежі: 

 

Nпр =Sпож/Sгас=155,6/75=2,07=>3 ствола ГПС – 600  (3.6) 

 

5. Визначаємо необхідну кількість піноутворювача для проведення гасіння:  

 

Vпу=Nприл·Qприл·τ·60=3·0,36·10·60=648 л   (3.7) 

 

де: Nприл –кількість приладів необхідна для гасіння; 

Qприл – витрата піноутворювача з ГПС – 600 (0,36 л/c). 

τ – час «пінної атаки» (приймається 10 хв.). 

Тобто кількості піноутворювача який знаходиться у пінобаках техніки яка 

прибуває для ліквідації пожежі буде недостатньо, тому необхідно організувати 

підвіз піноутворювача. На підприємстві знаходиться причіпна цистерна з 

піноутворювачем об`ємом 3 м3, тому під час виникнення пожежі необхідно 

(силами ДПД) забезпечити підвіз цієї цистерни безпосередньо до місця пожежі.  

З тактичних розумінь необхідно подати 3 ств. «Б» на захист суміжних 

приміщень, та 1 ствол «Б» на захист покрівлі.  

Таким чином: 

NБ
зах = 4 

6. Визначаємо необхідну витрату води на гасіння: 

Qпотр.заг.=Qпотр.гас. + Qпотр.зах. =6·3+3,7·4=32,8 л/с  (3.8) 

 

На відстані 10 м біля об’єкта розташований ПГ–3 який встановлений на 

водогінну мережа діаметром 150 мм і тиском 5 атм., що забезпечить водовіддачу 
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105 л/с. На відстані 30 м від об’єкта розташований резервуар градирні об`ємом 

150 м3.  

7. Визначаємо необхідну кількість ПА для подачі стволів на повну тактичну 

можливість:  

2025,1
0,32

8,32
===

н

заг
ПА

Q

Q
N  АЦ    (3.9) 

де: Qн – витрата води однієї пожежної АЦ л/с. 

8. Визначаємо необхідну кількість особового складу: 

Локалізація пожежі настає в момент зосередження сил і засобів, що прибули 

по виклику № 2. При гасінні пожежі, по даному варіанту, необхідно буде: 

➢ організувати розвідувальні пошуково-рятувальні роботи, спрямовані 

на повну безпеку й евакуацію людей з небезпечних приміщень; 

➢ подати стволи для захисних дій і можливого гасіння в місця 

можливого поширення пожежі;  

 

Nо.с=NБ.зах.у прим1+ NГПС-600.ГДЗС 
.3 + Nрозг + Nпб + Nзв + NБ.зах.перекр 

.2  . = 

= 3∙1 + 3∙3 + 3∙1 + 3∙1 + 1+1∙2 = 21 чол.   (3.10) 

 

де: NБ.зах.у прим 
 – кількість стволів «Б» на захист, які подаються у приміщенні;  

NГПС-600.ГДЗС – кількість стволів ГПС – 600 на гасіння, які подаються ланками 

ГЗДС; 

Nрозг – кількість розгалужень; 

Nпб – кількість постів безпеки; 

Nз – кількість зв’язкових; 

NБ.зах.перекр  - – кількість стволів «Б» на захист перекриття;  

10. Визначення необхідної кількості відділень: 

625,5
4

21

4

/ === со
від

N
N  відділень  (3.11) 

Таким чином, для гасіння ймовірної пожежі необхідно задіяти 6 відділень, 

що не відповідає даним наведеним у оперативному плані.  
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РОЗДІЛ 4. Охорона праці 

 

4.1. Безпека праці при веденні аварійно-рятувальних робіт 

При виїзді до місця аварії весь особовий склад повинний бути екіпірований 

у засоби особистого захисту. Щоб уникнути вибуху на території об’єкта (зоні 

хімічного зараження) на всіх автомобілях необхідно використовувати 

іскрогасники. 

Щоб уникнути утворення вибухонебезпечних концентрацій, у приміщеннях 

об’єкта не допускати застосування вогнегасних засобів без узгодження з 

адміністрацією об’єкта. 

Стволи для зрошення хмари аміаку подавати тільки з навітряної сторони. З 

огляду на температуру навколишнього середовища, вчасно робити зміну 

особового складу, зайнятого на оперативних позиціях. 

Забороняється входити в аміак, що розлився, і уникати влучення його на 

відкриті ділянки шкіри і захисний одяг особового складу. Резерв особового складу 

і техніки розташовувати на безпечному від місця аварії відстані. Створювати 

резерв особового складу і техніки. Створений резерв повинен знаходиться в стані 

підвищеної оперативної готовності. 

Організовувати на місці аварії необхідну кількість контрольно-пропускних 

пунктів. Організовувати в зоні надзвичайної ситуації додаткові пости безпеки 

ГДЗС. 

По закінченню аварійно-рятувальних робіт на об’єкті зробити санітарну 

обробку особового складу. По закінченню аварійно-рятувальних робіт на об’єкті 

зробити дегазацію техніки. 

По закінченні аварійно-рятувальних робіт всьому особовому складу, що 

приймав участь у ліквідації аварії, пройти медичне обстеження. 

Не допускати різких рухів, які можуть привести до пересування хмари; 

Категорично забороняється обливати себе та поруч стоячих водою та 

працювати в мокрому одязі. При попаданні води на тіло та одяг негайно залишити 

зону НХР, замінивши мокрий одяг, перед цим промивши місце доторкання його з 

тілом; 
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Орієнтовний час захисної дії КД промислових протигазів від дії аміаку 

дорівнює: 

ПДК-5 – 35 годин; 

ПДК-15 – 12 годин; 

ПДК-100 – 2 години; 

ПДК-1000 – 0,2 години; 

При поверненні підрозділів до місць постійної дислокації, кожний, хто 

працював в осередку НХР, повинен бути оглянутий лікарем, мокрий одяг замінити 

та добре промити водою. 

 

4.2. Безпека праці при веденні робіт з гасіння пожежі 

Згідно наказу [6] для забезпечення безпечних умов роботи особового складу 

під час несення служби, гасіння пожеж та надання допомоги в ліквідації наслідків 

аварій, катастроф і стихійного лиха керівний та начальницький склад ДСНС 

України зобов’язаний: 

- вживати заходів для максимального полегшення умов праці та 

механізації трудомістких процесів; 

- забезпечувати інструктаж з правил роботи в складних умовах усього 

особового складу, який залучений до гасіння пожеж та надання допомоги в 

ліквідації аварій; 

- надавати негайну допомогу потерпілим. 

Заборонено залучення особового складу до проведення робіт, що не 

пов’язані з виконанням функціональних обов’язків. 

Гасіння пожеж у холодильних установках пов’язане з: 

• деформацією та обваленням стелажів, утворенням завалів з товарів, що 

зберігаються, і зруйнованих конструкцій; 

• прихованими осередками пожежі; 

• сильним задимленням і поганим освітленням приміщень, наявністю 

шахт ліфтів, що створюєу мови для поширюванн явогню на верхні поверхи; 
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• порушенням кріплень теплоізоляційних плит до стінових конструкцій 

і їх обвалення; 

• пошкодження комунікацій та обладнання для подавання 

холодоагентів, аміачного та іншого холодильного устаткування, що призводить до 

виникнення аварійних ситуацій з можливими вибухами, появою нових осередків 

пожежі, виникнення у приміщеннях вибухонебезпечних сумішей, отруєння і опіків 

особового складу токсичними і агресивними холодоагентами. 

Під час гасіння пожежі у холодильнику КГП зобов’язаний: 

• з’ясувати місця розташування протипожежних поясів, отримати 

відомості про будівельні конструкції і продукцію, що зберігається; 

• для визначення меж поширювання вогню проводити контрольні 

розкривання теплоізоляції на всій її глибині; у разі поширювання вогню по 

теплоізоляції вжити заходів щодо створення у ній протипожежних розривів за 

допомогою механізованого інструменту; 

• вжити заходів щодо припинення роботи вентиляційної системи і 

подачі охолоджувальних речовин у обладнання приміщень, що горять, 

відключення холодильних установок, не допускати випуску холодоагенту до зони, 

де працює особовий склад; 

• для гасіння холодильних камер і теплоізоляції застосовувати 

розпилені струмені води із змотувачами та піну; 

• вести інтенсивне зрошення хмари аміаку розпиленими струменями 

води. 

Пiд час гасіння пожеж у холодильниках за наявності в приміщеннях 

(холодильних камерах) задимлення необхідно всі роботи особового складу 

проводити в ізолюючих протигазах, а за наявності аміачного середовища крім того 

застосовувати захисні костюми  згідно з  рекомендаціями із захисту особового 

складу під час гасіння пожеж, що пов’язані з наявністю аміаку. 

Ці рекомендації необхідно також враховувати в разі ліквідації пожеж 

(аварій) на інших об’єктах, що пов’язані з наявністю аміаку. При цьому КГП має 

право приймати рішення щодо проведення робіт з гасіння пожеж та надання 
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допомоги при ліквідації аварійної ситуації після отримання письмового дозволу 

від посадової особи, якій підпорядкований об’єкт. 

КГП має вжити термінових заходів щодо спускання холодоагенту із системи 

охолодження до дренажного ресивера, виключаючи вихід аміаку до зони роботи 

пожежних підрозділів для запобігання можливому обмороженню особового 

складу. 

Пiд час проведення розвідки пожежі 

Пiд час проведення розвiдки пожежі група розвiдки зобов’язана: 

- прямувати один за одним, оцінюючи стан будівельних конструкцій та 

можливість швидкого розповсюдження вогню, запам’ятовувати пройдений шлях; 

- відчиняти двері з пересторогою, захищаючись ними від можливого викиду 

полум’я і розжарених продуктів горіння; 

- рухатись у приміщенні, як правило, вздовж капітальних стін чи стін з 

вікнами; 

- входити в приміщення, де є електроустановки високої напруги, апарати 

(посудини) під високим тиском, вибухонебезпечні, отруйні, бактеріологічні, 

радіоактивні речовини, тільки після узгодження з адміністрацією об’єкта, 

дотримуючись рекомендованих правил безпеки; 

- негайно доповідати старшому групи про загрозу обвалення конструкцій, 

інтенсивне поширення горіння, а також у випадку погіршення самопочуття. 

Забороняється входити у приміщення, де зберігаються ЛЗР i ГР або можуть 

утворюватись вибухонебезпечні суміші, з відкритим вогнем, вмикати освітлення, 

електроліхтарі. 

Під час оперативного розгортання 

 Перед віддаванням команди на оперативне розгортання керівник гасіння 

пожежі зобов’язаний: 

- вказати безпечні місця установки пожежної техніки; при цьому пожежні 

автомобілі встановлюють на безпечній відстані від будівель, споруд та інших 

об’єктів, які можуть зруйнуватись (не менше висоти цих об’єктів), як правило, з 

навітряного боку; 
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- обрати та вказати особовому складу найбільш безпечні та короткі шляхи 

прокладання рукавних ліній, перенесення інструменту та інвентарю; 

- постійно слідкувати за виконанням заходів щодо безпечного проведення 

робіт під час розгортання на транспортних магістралях: автомобілі та обладнання 

не повинні ускладнювати розстановку сил та засобів, що прибувають, їх 

зосередження на бойових ділянках i, за можливості, не перешкоджати 

нормальному дорожньому руху. За необхідності слід вжити заходів для зупинки 

всіх видів транспорту, а у разі прокладання рукавних ліній під залізничними 

коліями поставити пости безпеки з двох боків уздовж залізничного полотна для 

спостереження за рухом потягів та своєчасного сповіщення особового складу про 

їх наближення; 

- встановити єдині сигнали для сповiщення про небезпеку та повідомити про 

них усьому особовому складу, який працює на пожежі (аварії i т.п.). У разі явної 

загрози вибуху, обвалювання, викиду тa. ін. негайно подати відповідний сигнал та 

вивести особовий склад у безпечне місце. 

 Кришку колодязя пожежного гідранта треба відкривати за допомогою 

спеціального гака або лома, при цьому необхідно запобігати травмуванню рук та 

ніг. 

Пiд час оперативного розгортання забороняється: 

- розпочинати його проведення до повної зупинки пожежного автомобіля; 

- освітлювати колодязі пожежних гідрантів, газо- i теплокомунікацій 

відкритим вогнем; 

- спускатися в колодязь водокомунікацій без ізолюючих протигазів та 

рятувальної мотузки; 

- одягати на себе лямку приєднаного до рукавної лінії пожежного ствола під 

час підйому на висоту i роботи на висоті; 

- перебувати під вантажем під час його пiдйому чи спускання на мотузках; 

- переносити інструмент, повернений робочими поверхнями (ріжучими, 

колючими та iн.) за напрямком руху, а поперечні пилки та пилки – ножівки  - 

безчохлiв; 
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- подавати воду в незакрiпленi рукава до виходу ствольщикiв на вихідні 

позиції або підйому на висоту (вертикальні рукавні лінії мають кріпитися із 

розрахунку не менше однієї рукавної затримки на кожний рукав); 

- підіймати на висоту рукавну лінію, заповнену водою. 

Під час подавання води в рукавні лінії підвищувати тиск треба поступово, 

щоб уникнути падіння ствольщика i розриву рукавів. Подавання води дозволяється 

тільки за наказом безпосередніх начальників. 

Пожежні драбини мають встановлюватись так, щоб вони не могли бути 

відрізані вогнем або не опинились в зоні горіння у разі розвитку пожежі. У разі 

перестановки пожежних драбин слід попереджати про це тих осіб, що піднялися 

по них, вказати нове  місце встановлення драбин та інші шляхи спуску. 

За умови існування можливої загрози вибуху під час бойового розгортання 

прокладання рукавних ліній особовим складом необхідно здійснювати 

перебіжками, використовуючи наявні укриття (канави, стіни тощо). 

Під час розгортання відділень на спеціальній техніці необхідно 

дотримуватись додаткових засобів безпеки, що визначаються особливостями 

техніки і викладені в інструкціях заводів – виробників. 

Під час рятування людей i саморятування 

Під час рятування людей на пожежі (аварії, стихійному лиху) керівник 

гасіння пожежі зобов’язаний визначити порядок i способи рятування людей 

залежно від обставин i стану людей, яким необхідно надати допомогу. 

Для організації рятування людей з висоти використовуються стаціонарні та 

переносні ручні пожежні драбини, автодрабини і автопідйомники, рятувальні 

мотузки, рятувальні рукава та інші пристрої. 

Рятувальні роботи проводяться швидко, але з дотриманням запобіжних 

заходів, щоб не заподіяти шкоди людям, яких рятують. Заходи безпеки при цьому 

регламентуються вимогами та цими Правилами. 

Забороняється користуватися для рятування та саморятування мокрими та 

вологими рятувальними мотузками, а також тими, що не знаходяться у бойовому 

розрахунку. 
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Рятування та саморятування можна починати тільки переконавшись, що 

довжина мотузки забезпечує повний спуск на землю (балкон та. ін.), рятувальна 

петля надійно закріплена на особі, яку рятують (при само рятуванні – за 

конструкцію споруди), а рятувальна мотузка правильно намотана на карабін. 

Саморятування i рятування проводиться особовим складом у рукавицях, щоб 

запобігти травм рук. 

Вимоги щодо безпечного застосування пожежно – технічного обладнання, 

штатного інструменту, засобів індивідуального і групового захисту викладені у 

відповідних розділах цих правил. У разі використання позаштатних технічних 

засобів необхідно керуватися рекомендаціями, які викладені в інструкціях з їх 

експлуатації. 

Під час гасіння пожеж та перебування в зоні теплової дії 

Під час проведення оперативних дій в непридатному для дихання 

середовищі особовий склад пожежної охорони має виконувати роботи в 

ізолюючих протигазах з дотримуванням вимог безпеки.  

 У разі недостатньої видимості слід застосовувати додаткове освітлення і 

засоби зв’язку. 

Особовий склад пожежної охорони, члени пожежно – сторожової охорони 

(далі – ПСО), добровільних пожежних дружин (далі – ДПД) та інших 

протипожежних формувань не допускаються до організації і ведення бойових дій 

на пожежі (аварії, стихійному лихові) без бойового одягу та спорядження.  

Пiд час гасіння пожеж кожен працівник зобов’язаний слідкувати за змінами 

обстановки, поведінкою будівельних конструкцій, станом технологічного 

обладнання i, у разі виникнення небезпеки, негайно шляхом подачі встановленого 

сигналу попередити всіх працюючих на небезпечній ділянці та керівника гасіння 

пожежі для забезпечення негайного відходу особового складу в безпечне місце. 

При ліквідації горіння в будівлях і спорудах за необхідності перед гасінням 

вживаються заходи щодо: 

- перекриття заглушок на газопроводі; 

- відключення подачі електроенергії; 
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- зниження температури і видалення диму з приміщення; 

- охолодження виявлених балонів з газом і їх евакуації під прикриттям 

водяного струму. 

Забороняється під час гасіння пожежі використовувати вантажні та 

пасажирські ліфти для піднімання особового складу і пожежно – технічного 

обладнання. Допускається використання тільки ліфтів, спеціально передбачених 

для цих цілей у будівлях підвищеної поверховості. 

За необхідності при визначенні позицій ствольщиків керівник гасіння 

пожежі (далі – КГП) повинен передбачити їх зрошування i вказати рубежі, на які 

слід відводити особовий склад у разі виникнення небезпеки. 

При роботі на висоті слід застосовувати страхувальнi пристосування, які 

виключають можливість падіння осіб, що працюють. При цьому: 

- робота на драбині зі стволом (ножицями та iн.) дозволяється тільки після 

закріплення пожежника карабіном; 

- під час перебування на покрівлі необхідно страхуватися рятувальною 

мотузкою; 

- для роботи зі стволом має бути виділено не менше двох чоловік; 

- забороняється залишати ствол без нагляду, навіть після припинення подачі 

води, а також знаходження особового складу на вкритій кригою покрівлі, на 

покриттях, що провисли, та на ділянках перекриттів з ознаками горіння; 

- у зимовий час, рухаючись по даху, необхідно придержуватись за коньок 

(верхню частину даху) та інші стійкі предмети. 

За умов низьких температур КГП має забезпечити безпечні умови праці 

людей для запобігання їх переохолодженню або обморожуванню, організацію 

своєчасної підміни особового складу i відпочинку в теплих приміщеннях, надання 

першої до лікарняної допомоги, на затяжних пожежах – гаряче харчування i зміну 

спецодягу. 

Щоб уникнути створення вибухонебезпечних концентрацій усередині 

будівлі не допускається гасіння полум’я газів або пари горючих i легкозаймистих 

рідин, що виходять (витікають) під тиском з апаратури i трубопроводів, без 
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узгодження з адміністрацією об’єкта. У необхідних випадках i при 

безпосередньому контролі з боку адміністрації вживаються заходи для 

припинення витікання газів i пари (зачиняються засувки на лініях живлення, газ 

випускається на факел i т.п.) та забезпечується охолодження виробничого 

обладнання i конструкцій будівель (споруд), які перебувають в зоні дії полум’я. 

Для індивідуального захисту особового складу від значного теплового 

випромінювання необхідно використовувати теплозахисні пожежні костюми, 

захисні лицьові маски пожежних касок, ватяний одяг із зрошенням ствольника 

розпиленим струменем тощо. 

Водiям (мотористам) при роботі на пожежі забороняється без команди 

керівника гасіння пожежі подавати воду (піну, вогнегаснi суміші, електроенергію 

тощо) чи припиняти їх подачу, переміщувати автомобіль (мотопомпу), проводити 

будь-які пересування пожежних автодрабин i автопідйомників, а також залишати 

без нагляду автомобілі, мотопомпи та працюючі насоси. 

У разі виходу з ладу будь-якого вимірювального приладу під час гасіння 

пожежі водій (моторист) має негайно доповісти про це безпосередньому 

начальнику i до заміни автомобіля (мотопомпи) забезпечити контроль за режимом 

роботи обладнання за іншими характерними ознаками нормальної роботи 

агрегату. Пiд час роботи в нічний час насосні відділення автонасосів i 

автоцистерн, а також вимірювальні прилади (щити керування) іншої пожежної 

техніки мають постійно освітлюватися. 

Застосування брометилових вогнегасних установок (як переносних, так i 

стаціонарних) усередині приміщень допускається тільки в ізолюючих протигазах. 

Перед застосуванням вуглекислотного (брометилового, порошкового) 

вогнегасника розтруб (розпилювач) має бути спрямований у бік вогню. 

Забороняється братися незахищеною рукою за розтруб працюючого 

вуглекислотного вогнегасника. 

Забороняється використання всіх видів піни для гасіння електричних 

приладів i обладнання, які перебувають під напругою, а також речовин i 
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матеріалів, взаємодія яких з піною може призвести до закипання, викиду, вибуху, 

посилення горіння. 

Пiд час роботи з електроінструментом, прожекторами i приладами 

необхідно: 

- тримати i переносити інструменти i прилади тільки в гумових i 

прогумованих рукавицях; 

- перед запуском електроінструменту одягнути захисні окуляри; 

- встановити прожектори i прилади на міцну i стійку основу в тих місцях, де 

немає небезпеки попадання на них води (піни); 

- вимикати струмоприймачі в разі попадання напруги на корпус 

електроінструменту або приладу, а також виявлення інших несправностей; 

- вимикати електроінструмент під час перерви подавання струму i у разі 

переміщення на нове місце роботи. 

Забороняється передавати електрифікований інструмент особам, які не 

мають допуску для роботи з ним. 

Особовий склад на пожежі (під час аварії, стихійного лиха) зобов’язаний 

постійно слідкувати за появою обвислих (обірваних, обгорілих) електричних 

проводів у місцях роботи ствольщикiв, при розбиранні конструкцій будівель, 

встановлюванні драбин i прокладанні рукавних ліній та своєчасно доповідати про 

них керівнику гасіння пожежі, а також негайно застерігати осіб, які працюють у 

небезпечній зоні. Доки не буде встановлено, що виявлені проводи знеструмленi, 

необхідно вважати їх під напругою i дотримуватись відповідних заходів безпеки. 

Електричні мережі і установки під напругою вище 220 В відключають 

представники енергослужби (енергонагляду).  

Відключення електрообладнання при фазній напрузі в мережі не вище 220 В 

може виконуватись особовим складом підрозділів пожежної охорони тільки за 

вказівкою керівника гасіння пожежі, керівника бойової ділянки. У разі 

неможливості застосовувати для цього вiдключаючi пристрої (рубильники, 

запобіжники тощо) електропроводи перерізають спеціальними ножицями. 
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Роботи, пов’язані з перерізанням електропроводів, мають виконуватись під 

контролем начальника караулу (командира відділення) тільки особами, які 

пройшли практичне навчання i споряджені ножицями для перерiзання 

електропроводів, гумовими діелектричними рукавицями i калошами (ботами). При 

цьому необхідно: 

- визначити ділянку мережі, де перерiзання проводів найбільш доступне, безпечне i 

забезпечить знеструмлення на потрібній площі (будівля, секція, поверх i т.п.); 

- обрізати живильні зовнішні проводи тільки біля ізоляторів з боку 

споживання електроенергії із розрахунком, щоб проводи, що падають або 

обвисають, не залишались під напругою. Перерiзання проводів треба проводити, 

починаючи з нижнього ряду, i закінчувати верхнім; 

- обрізати кожний провід (жилу) окремо від інших. 

Під час гасіння пожеж у приміщеннях з електроустановками, що 

перебувають під високою напругою, а також у підземних спорудах метрополітену 

особовому складу пожежної охорони забороняється самовільно проводити будь-

які самостійні дії щодо знеструмлення електроліній, електроустановок i 

застосування засобів пожежогасiння до отримання у встановленому порядку 

письмового допуску на гасіння пожежі від адміністрації об’єкта.  

Під час ліквідації пожежі в приміщенні з наявністю великої кількості кабелів 

i проводів у гумовій або пластмасовій ізоляції КГП зобов’язаний вжити 

необхідних заходів для попередження можливого отруєння людей газами, які 

виділяються в процесі горіння. Особовий склад зобов’язаний працювати в 

ізолюючих протигазах КГП, не допускати скупчення у приміщеннях з 

електроустановками надмірної кількості особового складу. 

Гасіння пожеж при наявності отруйних речовин 

У приміщеннях (на ділянках), де застосовуються чи можуть виділятися 

сильнодіючі отруйні речовини, робота особового складу здійснюється тільки в 

спеціальних захисних комплектах (залежно від типу отруйних речовин), 

ізолюючих (фільтруючих, що застосовуються для робітників i службовців даного 
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об’єкта) протигазах i спеціальному гумовому взутті. Для зниження концентрації 

пари необхідно зрошувати об’єм приміщень (ділянок) розпиленою водою.  

Захист особового складу i техніки, що працюють на ділянках сильного 

теплового випромінювання, забезпечується водяними завісами (екранами), які 

створюються за допомогою стволів-розпилювачів.  

Пiд час гасіння пожежі на складі отрутохімікатів (хім.реактивiв, мінеральних   

добрив) керівник гасіння пожежі зобов’язаний з’ясувати у адміністрації об’єкта 

властивості речовин (матеріалів), що зберігаються, i місця (секції) їх зберігання, 

намітити заходи щодо забезпечення безпеки особового складу, який залучено до 

роботи на пожежі. При цьому: 

- всі працівники мають бути забезпечені індивідуальними засобами захисту 

органів дихання та зору; 

- наступ на вогонь треба вести з навітряного боку; 

- залучення членів СПК, ПСО, ДПД i громадян до розбирання i евакуації 

отрутохімікатів i добрив проводити тільки за узгодженням з адміністрацією 

об’єкта, яка зобов’язана забезпечити їх необхідними захисними засобами i 

проінструктувати про заходи безпеки під час проведення робіт. 

При гасінні пожежі у будівлях i приміщеннях з наявністю хімічно активних 

речовин необхідно з’ясувати у адміністрації об’єкта їх властивості, при цьому 

забороняється використовувати вогнегаснi речовини, які, вступаючи в реакцію з 

цими речовинами, викликають  вибух, спалах тощо. 

Після закінчення робіт особовий склад, який брав участь у бойових діях, має 

пройти санітарну обробку, здійснити дегазацію техніки i пройти профілактичний 

медичний огляд. 
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Висновок 

При виконанні бакалаврської роботи за темою «Оцінка стану пожежної 

небезпеки ПрАТ «Куп’янський МКК» Харківської області» було проведено аналіз 

пожежної та техногенної небезпеки аміачної холодильної установки. 

Небезпека технологічного процесу холодопостачання обумовлюється перш 

за все фізико-хімічними, пожежо-вибухонебезпечними та токсичними 

властивостями аміаку, який використовується в якості холодоагенту, а також 

горючого масла, що використовується в системах змащення апаратів та 

компресорів.  

В дипломній роботі проведено аналіз пожежної небезпеки технологічного 

процесу холодопостачання на об’єкті та з’ясовано можливість утворення горючого 

середовища. Проведено розрахунок категорії приміщення машинного залу АХУ за 

вибухопожежною та пожежною небезпекою та на основі проведених розрахунків 

зроблено висновок, що приміщення машинного залу АХУ відноситься до категорії 

«A» так, як в ньому обертається аміак, який є горючим газом, у такій кількості, що 

може утворювати газоповітряні суміші з киснем при вибуху яких розвивається 

надлишковий тиск вибуху більше 5 кПа. При нормальному режимі роботи в 

приміщенні аміачної холодильної установки вибухонебезпечна суміш газів з 

киснем не утворюється, а можливі тільки в результаті аварії або несправності. 

Характерними джерелами запалювання присутніми на об’єкті будуть: 

відкритий вогонь при проведенні вогневих ремонтних робіт, перегрів масла до 

температури самоспалахування, іскри при ударах та терті, теплові прояви 

електричної енергія внаслідок короткого замикання, розряди атмосферної 

електрики. 

Проведено розрахунок сил і засобів для гасіння пожежі, що виникла у 

машинному залі АХУ. За розрахунками визначено, що для ліквідації пожежі 

необхідно задіяти 6 відділень для подачі: 

3 стволів ГПС – 600 ланками ГДЗС на гасіння мастила; 

4 стволів «Б» на захист покрівлі та суміжних приміщень. 
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Для ведення оперативних дій, за гарнізонним розкладом відповідає 3 

номеру виклику, залучається особовий склад: 

1 ДПРЧ-44 АЦ 40 – (43253) – 247.02, АЦ 40 – (130) 63Б, АЦ 40 – (131) 137А. 

2 ПК станція Куп`янськ – Вузловий 1АЦ-40 (130) 63б; 

3 ПК Куп`янського цукрокомбінату – 1 АЦ-40 (130) 63б; 

4 МПК  Петропавлівської с/р; - 1 АЦ-30 (66) 

5 ДПК ТОВ «Московський» – 1 АЦ; 

6 МПК ТОВ ім. 8 БЕРЕЗНЯ – 1 Пристосована АЦ; 

Під час гасіння пожежі необхідно дотримуватись виконання вимог правил 

безпеки праці, а також необхідно враховувати рекомендації та вказівки 

адміністрації об’єкту щодо безпечного виконання робіт, спрямованих на гасіння 

пожежі. 
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